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1 VYBon

Tema koja je oOyxBaheHa OBUM paJioM MMa 3a Wb JIa MPEJICTAaBU MaTeMaTHIKa
TaKMHYEHha YICHUKA CPEIHUX MEAUIIMHCKUX IIKOJa, KA0 M HACTaBy MaTEeMAaTHKE y
MEIUIIMHCKUM IKOJIamMa yoriTe. Y yBoay he OMTH peun 0 HacTaBU MaTEeMaTHKE y
CpeIHUM MEAUIIMHCKUM IIKOJIaMa Kao U 0 TAKMUYCHUMa MpeIBUl)eHIM 3a YUeHUKE
TUX IIKONAa. Y HACTaBKy pajaa, 3a CBaKy TOAWHY IojeauHadyHo, Ouhe oOpahenu
HACTAaBHU IUIAaH M IpOrpaM, ca MOCeOHUM OCBPTOM Ha anrefapcke TemMe Kao H
IIMJbEBE BHUXOBE 00pajie KOjU Ce CTaBJbajy mpej yueHuka. Takohe, Ouhe mpukazanu
TaKMUYapCKH 3a7anu U ypahenu onabpanu npumepu. Ha kpajy paga, kao 3akibydax
Ouhe maT KPUTUYKHU OCBPT ayTopa O TAKMUYCHIMA U HACTABHOM ILJIaHy U TIPOTrpamy.



1.1 IIu/beBH HACTABe MaTeMaTHKe

[lnp HacTaBe MaTeMaTHKE je Jla YUYEHHIIM YCBOje CIIEMEHTapHE MaTeMaTH4Ke
KOMIIETEHIIMje KOje Cy MOTpeOHEe 3a CXBaTame I0jaBa M 3aKOHUTOCTH y HPUPOAH U
IpYITBY, Koje he WX OoCrmocoOMTH 3a MPUMEHY YCBOJEHMX MAaTeMAaTHYKUX 3Hama y
peliaBamby pPa3sHOBPCHHUX 3aJaTaka M3 JKUBOTHE Ipakce, Kao M Ja JOMpPHHOCE
pa3BUjalkby MEHTAJIHUX CIOCOOHOCTH, (popMHUparmy HAyYHOT IOTJIe/la Ha CBET Kao M
CBECTPAHOM Pa3BUTKY JUYHOCTH YICHHUKA.

KoHkpeTHu 3a1aiiu HacTaBe maTeMaTHKe cy cienehu :

=

Pa3Bujame JTOTHYKOT U arncTPakTHOT MUIUBEHA ;

2. PasBujame ciocOOHOCTH jaCHOT M MPEIM3HOT M3paXkaBama U Kopulrhema OCHOBHOT
MaTeMaTH4KO — JIOTHYKOT je3MKa ;

3. Pa3Bujame cnocoOHocTH onpehuBama W NPOICHE KBAHTUTATUBHUX BEIUYMHA M
HUXOBHX OJJHOCA ;

4. PasBujame ocehaja 3a mpocTop, pa3lIMKOBamkEe I'€OMETPH)CKHX O0jeKkara, HUXOBU
y3ajaMHH OJTHOCH M TpaHchopmaruje ;

5. Pa3Bujame CHCTEeMaTHYHOCTH, YPEOHOCTH, TEMEJbHOCTH, NPEIU3HOCTH,
UCTPajHOCTH, KPUTUYHOCTH y Pafy ;

6. OcnocoOspaBambe 3a NPUMEHY CTEUEHUX 3HAmba KAaKO y MaTeMaTULU Tako H Y

OCTAJIM IpeIMETHMA ;

dopmupame 0OCHOBA 32 HACTaBak 00pa30Bama ;

8. dopmupame MaTeMaTH4Ke KYyJIType Koja IOApa3yMeBa CBECT O YHHBEP3aJTHOCTH U

NPUMEHN MaTeMaTHKe U MaTeMaTHYKOT HAYWHA MUIIJbEHA |

~

1.2 HacraBa MmaTeMaTHKe y CpeABMM MEANIMHCKUM HIKOJIaMa

MaremaTrka y cpeilbiM MEIUITMHCKUM IITKOJIaMa CIiaa y 00aBe3He OMITe-00pa3oBHE
npenMere. 300T BeMMKOr Opoja pasNUYUTHX CMEpPOBa y MEIUIMHCKHM IIKOJIaMa OBUM
ucTpaknBameM Onhe oOyxBaheH TuTaH ¥ IporpaM yueHuka ¢hapMareyTcKor cMepa Ynju Cy
YUSHHIIM HAjTIPUCYTHHUJH HA MATEMAaTHYKUM TaKMUYCHUMA.

Henessnu ¢donn yacoBa maremaTnke Ha (apmaleyTckoM, Kao ¥ Ha BehuHHM ocTanux
CMepoBa MEAMIIMHCKHX ITKOJA je 1Ba. HajoutHuju u mo ¢hoHAYy HAj3aCTYIIBEHUJU TIPEAMET
je xemuja ( UMajy BHUIIIe MpenMeTa kKoju o0pal)yjy paziauuute rpaHe Xxemuje ) , Koja 3axTeBa
NPEU3HOCT M T0OPO TO3HABamke MPOMOPIIH]ja, JIoTapuTaMa Kao M MaTeMaTHUKE YOIIIITE.
Taxolhe, Behuna haka oOpazoBame xenu na HactaBu Ha PapmMarieyTckoMm (akynrery, rae
Cy UM KOHKYPEHIIMja TIPH YIIUCY MaxOM YUYEHHUIIM ca MPUPOTHOT cMepa TUMHasHja ( Koju
uMajy IBOCTpYKo Behu ()OHJ yacoBa W HAa HACTABHU paJieé MHOTO TEXe 3aJaTKe ) , U TIe Cy
3a/1alld Ha TIPUjEMHOM JIOCTa TEKU OJI 3a/laTaka ca Kojuma ce cycpehy y cpenmoj Ko,
TaKO Jla HACTaBU MaTeMaTHKe TpeOa MOCBETUTH MOCEOHY MaKiby. YUCHHIIM OBOT cMepa y
CpeNmOj IIKOJIM YOIIIIITe HEe pajie HeKe 00JacTu 3a Koje ce Ha ¢aKyITeTUMa ToIpa3yMeBa
Jla Cy yIO3HAaTH ca kuMa (JIOTUKA U CKYIOBH, KOHYCHM NpEeceld, MHTErpaii...) . Ca oBuM
obJyacTiMa yYeHUIIM UMajy TIPHIIMKE JIa C€ YIIO3HA]y M Y HEKO] MEPH HAJOKHAJE 3HAFE OJ1
Tpehe ronune, kaaa 106ujajy kao n30opHu peamer M3abpaHa moriiaBjba MaTeMaTHKE.
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1.3 MaremMaTH4YKa TAKMHYEHA YYeHMKA MeIMIMHCKHUX IIKOJIa

VueHnIm MEeJUIMHCKHUX IIKOJIA TEHIKO Ja OM MOTJIM IO 3Hamby MaTeMaThuke Ja ce
HajMehy ca ydeHHImMa MPUPOJIHOT CMepa TMMHA3U]j€ WK eIEKTPO-TeXHUUKUX IIKOJIa
koju Om uMm 300or MHOro Beher ¢oHma HacraBe MaTeMaTHKE OWJIM HEpaBHOMpPaHA
KOHKypeHuHMja.l3 Tor u npyrux pasiora, OCMUILbEHA Cy OBa TakMU4ewma. L{uib um je
7la Ha UCTOM MECTy OKyIe y4eHHKE MEJUIMHCKHMX IIKOJa W3 Iele ApkaBe, rae he
Mohu /12 TecTHupajy CBOje 3HaWe W TaKMU4YE C€ ca JAPYrMM YUYEHUIIUMa KOjU pajie Mo
UCTOM IIIaHy W mporpamy. Jla O ce miacupaim Ha OBO TaKMHYCH-C, YUCHHIU IPBO
Tpeba J1a nmpol)y MIKOJICKO TAKMHYCHE.

[Ipenucnosuiyje TakmMuuerwa cy aa ce paau 10 3amartaka, rie cy 3a CBakH 3aJaTak
nonyhena um pemema. Bpeme 3a u3pany 3amaraka je 180 mumHyTa. 3amanu 1o
paspearMa HUCY CTPHKTHO BE3aHH 3a 00JacTH Koje ce MpoyyaBajy y TOM paspeny,
TaKoO J]a C€ YeCTO JIeIIaBa Jia yYCHUIM CTapHjuX pa3pela nMajy map MCTHX 3ajaraka
Kao W ywyeHMuM Mmiahux paspena, mTo he ce BHIETH NPWIMKOM MpPUKA3HBamba
3ajarakxa.

OnHo mTO je BeoMa OWTHO HATJACUTH je Ja YYCHHIM Tpeher W 4eTBPTOT pas3pena,
KOjU Ha TaKMHYEHY OCBOj€ jE€JHO O] IpBa TPU MecTa OMBajy ocia000heHu mpujeMHOT
ucruTa U3 Marematuke Ha @apmareyrckom dakynTeTy. OBo je BeoMa 100po 3a HHUX
Jep | mpe ImpujeMHOT HCIuTa Ha GakylITeTy UMajy JIBa IyTa [IaHCY J1a ra ce 0cioboae
y 1I0CTa OMYIITEHN]O] aTMOC(HEPH HETO IITO j€ TO MoJIaramke MPHjEMHOT UCITUTA.

VY HacraBky pana Ouhe mpuKkazaHUM W aHAIM3MPAHU 3a/alld Cca TaKMHUYCHa U
ypahenn Heku oa ®BHX. 300r obmma pana, kao y3zopak Owhe y3erw 3amamu ca
TaKMUYEHa U3 MPETXOTHE IBE TOJIUHE.



HacraBHu 1uiaH 3a npBu paspen

Fomummsu GoHa yacoBa 3a MPBH pa3pell Cpeibe MEANIIMHCKE IIKOJIE H3HOCH 66 JacoBa,
O]l Uera je 3a MUCMEHE 3aJlaTKe U HBHXOBY MCIPaBKy mpeaBuleHo 8, a 3a oOpany rpaausa
58 yacosa .

[Ipernen obmactu kKoje ce yde mo Opojy 4acoBa M IO MPOIEHTYaJHO] 3aCTyIJbEHOCTH
npukasas je y Tabemu 1 :

Tema VYkyman 6poj 3acTyIJbEHOCT Y
4acoBa YKYITHOM OpOjy
1. Bexropu 4 6,9 %
2. Peannu 6pojeBu 6 10,3 %
3. [IponoprimoHatHOCT 10 17,2%
4, Panmonannu anredbapcku 12 20,7 %
u3pasu
S. I'eomerpuja 13 22,4 %
6. JluneapHe jenHauMHE U 13 22,4 %
HEjeTHAYNHE
Tabena 1

N3 Tabeme MoxeMO TPUMETUTH Ja  TeMe Koje wuMajy Be3e ca anreopom (
MPOMOPLUUOHAHOCT.  pallMOHAIHK  anre0apcKu  W3pasW, JMHEeapHe jelHAaYnHEe |
HEejeTHaYMHE ) , TOKPUBAjy BHUIIE O] TOJOBHHE YacoBa mpeaBuleHux 3a oOpaay rpaavBa,
TayHuje oko 60 %.

3a oBe 00J1aCTH M3/IBOJEHH CY OCHOBHHM IIMJBEBU Pajia, Ka0 M KOHKPETHE BEIITHHE KOje Ce
04eKyjy Ja Oyay caBiiajiaHe Of CTpaHE YUCHHKA IO 3aBPIIETKY 00pajie TeMe.

ITpomoplIMOHaITHOCT .

OnmTy IMJb CaBlajiaBakba OBE TEME je MPOIIMpPHBAamE 3HaWkba O MPOLEHTUMA U
MPOOLIEHTYATHOM padyHy, Kao U OCIIOCOOJhaBabe YUCHHKA JIa CTeUCHA 3Hamkha MPHUMEHHU Ha
pelaBame peaTHuX nmpoodiema.

O06aBe3HU IPENIOPYUCHHU Ca/IPKajU 32 OBY TEMY CY :

Pazmepa u nponopuuja

JlupekTHa 1 0OpHYTa MPOTOPIIMOHATHOCT
[IpocT cpazmepHu paduyH

Pauyn nonene u pauyH Memama
[IponieHTyanHu U MIPOMWIHUA padyyH

agrwNDE



ITo 3aBpIIeTKY OBE TEME OJ1 YUCHHKA CE OUEKY]€ JIa je Y CTamYy Ja :

u3padyHa ojjpel)eHu 1e0 HeKe KOTUINHE

OJIpe/TN HEMO3HATE WIAHOBE MPOCTE MPOIOPIIH]je

NPOIIMPH U CKPaTH pa3Mepy U IMPUMEHH je KOJI peliaBama mpobieMa mojerne
Nperno3Ha AUPEKTHY WM OOPHYTY MPOIOPIHUOHATHOCT JBE BEJIHMYUHE, TIPUMECHH je&
IIPH pelllaBamky JeTHOCTABHUJUX MTPoOIeMa U IPUKaXe je Tpadhuuku

peru mpo0eM KOjH ce OJHOCH Ha Meame JBe KOMIIOHEHTE

OJIpeTN HETIO3HATY TJIaBHUILY, MPOIICHAT WJIM MPOICHTHU H3HOC

3axBasbyjyhu Kopenauuju oBe OOJIaCTH ca TPEAMETOM XeMHje, Koja je BeoMma
3aCTyIUbE€HA y MEIMIMHCKUM IIKOJaMa, YYCHHIM ce BeoMma J00po CHamase ca
3aalMa 13 MPOMOPIUOHAIHOCTH U Yy CTamby Cy J1a pelle 33JaTKe TeXe 0] 33 TO
MJIaHOM TpeaBul)eHUX.

PanmoHaJ Hu ajJre0apcku u3pasu .

Oga o6nact nmocseheHa je mpoIMprBaky OMIITET 3Hakba O MOJMHOMUMA.

Oo0aBe3HH NpenopyvYeHu CAAP:Kaju 3a OBY TeMYy CY :

1. Tlonunomu

2. PacraBipame MOJTMHOMA Ha YHHHUOIE

3. H3C mu H3/1 moiaumnoma

4. Tpanchopmaliyje paroOHATIHUX anredapcux u3pasa

KonkpeTHM HU/beBH Cy 12 YYCHHK Ha Kpajy oBe TeMe yMme Ja &

calbupa, 0JJy3uMa 1 MHOKU TIOJTMHOME

OpUMEHH JUCTPUOYTHBHH 3aKOH MHOXEHa Ipema cabupamy U ¢Gopmyne 3a
KBagpaT OWHOMAa W pas3NUKy KBajapara, 30Mp U pa3iauky KyOoBa mpu
TpaHchopMaIujy moJIMHOMA

pacTaBu OJIMHOM Ha YHHUOLE

oapeau H3C u H3][ nmonmuaoma

TpaHc(hOpMHUILE jeTHOCTABHU]H aIredapcku u3pas

VY mpenopydeHOM IUTaHy OCTBapHBama IporpamMa HarjamieHo je Ja TeXHUINTe Tpeba na
Oyne Ha pa3sHOBPCHOCTH HJ€ja, CBPCH M CYIITUHH TpaHcpopmalyja MOJIMHOMA H
anre0apCcKux pasjioMaka, a He Ha paay ca KOMIUIMKOBAaHHMM H3pa3uMa ( KOju ce CBaKaKo
10jaBJbY]y Ha TAKMHUYECH-UMA ). Y IUIaHy HHje TpeABUN)EHO yueme Jiejbeha MOJIMHOMA Kao
HU be3yoB cTaB u merora npumeHa.

JlugeapHe jeTHAYNHE U HEejeAHAYNHE :

OniuTy UJBEBH OBE TEME CY IMPOIIMPUBAE 3HAKA O JIMHEPAHO] jeTHAUYNHH, HEjeTHAYNHH
1 (QYHKIM]jU, OCIIOcOOJhaBamke 3a aHaMM3y rpaduka (QyHKIMje U HBHEroBy MPUMEHY Kao H
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ocriocobJbaBamke 3a MPUMEHY jelHAauMHa, HEjelHAauMHA M CHCTEMa jeJHauYMHa Ha peajiHe
npobieme.

KonkpeTHu WJbEBH Cy J1a YYEHHK Ha Kpajy OBE TeME yMe Ja :

neUHHUIIIE [T0jaM JIMHEapHe jeTHaunHe

pely JUHeapHy jeTHAYuHY

NpUMEHH JIMHEApHY jeJHAUYMHY Ha pellaBambe npodiema

pely jeqHaYnHy KOoja ce€ CBOJM Ha JIMHEApHY jeAHAYNHY
neduHHIIIe 10jaM JTuHeapHe QyHKITH]e

MPUKAKE aHATUTHIKH, Tpaduuku 1 TabenapHO JuHeapHy QYHKIH]Y
pelly JIMHeapHy jeTHAYNHY U TpapUUKH MPUKAKE CKYI pelieHha
peIlu CHCTEM JIMHEAPHHX jeTHAUYMHA Ca JIBe HeTIO3HATE

Jlunepane jemHaunMHe Cy TeMa Koja je yUeHHIIMMa y cBexkeMm cehamy jep je pahena y 8.
pa3peqy OCHOBHE IIKOJIe, Ta Hemajy Behux mpolOiiema ca peliaBameM 3ajaTaka, Kaja je
jennaumHa Beh mocTtaBbeHa. PemaBame TEKCTyallHUX 3a/1aTaka KOju ce CBOJC Ha JIMHEApHY
jeAHAaYMHY WM CHUCTEM jelHAauMHAa ca JIBe Helo3HaTe MpeacTaBiba npobiem Behunu haxa,
TayHH]e pa3yMeBamke TEKCTa M MPUMEHA CTEUCHOT 3Hama. Takohe, Benuku Opoj yuyeHHKa
uMa mpobsieM ca pasymeBameM rpaduka (yHKIHMje MAKO HeMajy mpobJjeM ca IpTambeM
UCTOT.



3aganu ca TaKMUYea 32 MPBH pa3pe/l cpembuX MeIUIIHHCKUX KO0/

VY oBoj oOnactu 6uhe HaBeZeHU 3a/allM ca TAKMUYEHA U aHAIIN3a CTPKYTYpE 3ajaTaka
no obactuma. Takohe Owhe ypahenu Hekm 3amanm w3 anreOpe Kao W MHTEPECAHTHH]U
3a1any U3 Apyrux oobnactu. Ha Takmuuemy, yueHuk oupa uzmel)y 4 nonyhena onrosopa,
KOju oBzic Hehe OUTH HaBe[CHH, TaKo J1a he M caM TEeKCT 3ajaTka MPEeTPIETH CUTHE U3MEHE.

3apanm ca TakMudema oapxkanor 2016. ronune

(7-6,35):6,5+9,9
1) W3padyHaTu BpeJHOCT U3pa3a (1,2 12 3 ) 169
" 24

36 0,25 16

2) Hekaje A={xeZ|x? <9} B={xeN|x—5<3} C={xe N| x|12}
Konunko enemenata uma ckyn (AUB)/C?

3) Ckyn pelwera jeaHaumnHe | | x-1]|-2|=3-x

4) AKoje f(i—i) = 2x+1 3a X € R/{-1} oppeantm f(5)

5) Ako jea-b#0u a+#b+#0 cpegutu nspas

(a—b)* (a_by. 3=b°
(aab +3) (% E)'aab

6) VY npBoj nocyam Hanasu ce 52% pacTtBOp CYMNOpHE KNUCENNHE a Y APYroj

88% pactBop cymnopHe kucenmHe. OapeamtM O4HOC KOJIMYMHA pacTBopa
Koje Tpeba y3eTn u3 npse 1 Apyre nocyae Aa 6u ce no6wmno 288 nurtapa 72%
pacTBopa CyMrnopHe KnucenmHe?

7) Konuko uma BpegHoOCTM peanHor b6poja k 3a Koje jegHauymHa no x
X kx+2 x-1

+ =
x+2 x2—-4 x-2

Hema pellera no x ?

8) Akoje f(Bx+4)=2x—5 un f1(4x) = ax + b ogpeantna + b



9) Monnrom P(x) = x* +ax® —x2+2x+b npvpemwemwycax — 2
Aaje ocTaTtak 8 uma Hyny x = —2. Oapeantv a-b?

10)ba3eH ce nyHM BOAOM ca Tpu LeBu. AKO ra nyHe camo npBea v gpyra ues, 6aseH
ce HanyHu 3a 20 caTu, ako ra nyHe gpyra v Tpeha, HanyHu ce 3a 15 caTv a ako ra
nyHe npsa v Tpeha HanyHu ce 3a 12 caTu. 3a KOANKO BpeMeHa bu ce HanyHWo 6aseH
ako by ce nyHWo ca cBe Tpu LeBu ?

AHanusa 3apgartaka :

Ynopehyjyhu 3agaTke ca HacCTaBHMM NaHOM 3a NpPBU pa3pes, npumehyje ce ga Hema
3a4aTtaka M3 obnactu BekTopa M obnactu reomeTpuje. 3a4aunm U3 BEKTOpPa Ce CBAKAKO
pPeTKO NojaB/byjy Ha TauyMUYEHMMA, WTO je M HOPMAJHO Y OAHOCY Ha TO KOJIMKO ce
o6pahyjy y HacTtasu. OHO WTO je HEOOBUYHO je Aa HeEMA HUWjedaH 3a4aTak U3 reomeTpuje
MaKo Ta Tema cnaga mehy NpoueHTyanHO Haj3acTyn/beHuje y rpaguBy 3a Npsu paspea.
AKUeHaT je cTaB/beH Ha anrebapcke 3agaTke, KOjUx Mma 6, y3 2 3agatka m3 obnactu
bYHKLUM]a, KOjUX HEMA Yy NNaHY 3@ NPBM paspes 1 No jeAHOr 3a4aTKa U3 061acTu peanHux
6pojeBa n ckynosa. 3agaum 1, 2 u 5 He 3axTeBajy MHOIO BULIE OZ NaXK/bMBOI padyHa U TO
CY 3ajaum KOju ce Nojas/byjy U HA KOHTPOJHUM U MUCMEHUM 3aJaumma. YeTBpTU 3a4aTakK
je Takohe 3apaTak Koju ce NPUINYHO NaKo pellaBa CMeHOoM, Koju bu 6e3 Behux npobnema
pewnnn u Haum Koju He uay Ha Takmu4yerba. Mmamo aBa 3apaTka, 6 M 10, Koju ce
pellaBajy NpMMeEHOM cUCTeMa jeaHaynHa M ABa 3ajaTKa, 3 u 7, Koju cnagajy y obnacr
JIMHEAPHUX jeaHa4YMHa. MHTepecaHTn U HajTeXkun 3agaum cy 3agaum 8 u 9, koju he 6uTK
ypaheHu y HacTaBKy.

OpabpaHu 3agaum :
3apartak 8.

[a 6u pewmnnu osaj 3aaatak, Tpeba Hahu f(x) n f~1(x).

f(3x+4) =2x—5, cmeHom 3x + 4 =t,opaknejex = %

2x—23
3

pobujamo agaje f(x) =

Name, cmeHom 4x = u gobujamo aa je f~1(x) = 2—x + b.

2x—-23

. ) = Xx wucpehusarem n3pasa gobumjamo

Usycnosa f(f(x)) =x cneau f‘l(

. ax 23a
paje —+tb-——=x

MNopeaehu neBy M AecHy cTpaHy M3pasa 3aK/bydyjemo aa je % =1,1T.a=6

23a . . 23
mb— —12 = 0, OodaKne Kaga 3aMeHUMO BpeaHOCT a I,CI,O6I/IJaMO Aa je b= 7,
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. 35
TaKo Ja je TpaxeHa BpegHocT a + b = P’

3apartak 9.

MpumeHom Besyosor ctaBa 3Hamo aaje P(2) =8,7j. (1) 8a+b
n P(—2) = 0 ogHocHo (2) —8a + b = —8.

PewaBatbem cucrema jeaHaumHa (1) n (2) pobujamo gajea = 0,b

Ma je TpaxeHa BpegHocT a-b =0

3apaum ca TaKMmuuewa ogpikaHor 2017. roguHe

1) OppeanTy BpeaHOCT U3pasa
1 1 1 1 1

1-2+2-3+3-4+4-5+5-6

7
2) Konuko pelwera MMa jegHaunHa X — == 3 - o

3) Akojea =3,25 n b =0,753 oapeauTn BpeaHOCT U3pasa

a’(a + 3b) + b%(3a + b)

a? + 2ab + b2 a=b

4) OppeauTy CKYn CBUX pellera HejeHaunHe 2;_—31 <1

5) Mocne cHUXKeha LeHe ynasHuLa, bpoj noceTmnala yTakmumua nopacrao je 3a 50%,
a npuxop, je nopacTao 3a 26%. 3a KOZIMKO NPOoLLEHaTa CYy CHUMKEHE LieHe ynasHuua?

6) 3a Koje BpeaHOCTM NapameTpa @ NMHeapHa jegHauYnHa
a’x —2 = a+4x Hema peanHuX peluera ?

7) 3a a,b # 0 op,pep,mm BPeAHOCT n3pasa

[+ R

a2+b2
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8) NMomewaHo je 401 15% pactBopa conu ca 201 40% pactsopa conn u 10 [ Boge.
Mocne 3arpeBarba TAKBOr pacTBOpa OCTao je 28% pacTtBop coau. 3a KOJMKO ce
3arpeBatbeM CMakbUIa KONIMYMHA PacTBopa’?

9) Konuku je Hajmaren moryhu 6poj 4naHOBa MaTeEMATUYKE CEKLMje aKo ce 3Ha Aa je
6poj aeBojunua marbn og 50% anun sehn og 45% ?

10 Konwuko pelema y ckyny uenmx bpojesa uma jegHaumHa +y = xy — 4 ?

AHanusa 3apgartaka :

Hu oBe roauHe Hema 3agaTaka M3 061acTU reomeTpuje, NOHOBO Cy HajBULLE
3acTyn/beHn anrebapckm 3agaum. 3a pasnumKy oa NpeTxogHe roamHe, OBe HEMa HU
3agataka u3 obnactm ¢yHKUMja M nonanHoma. [pBM 3apatak je npenak 3a
TakKMuUyere, 3agatak bp. 4 je obuyHa NMHeapHa HejegHayMHa Kojy 6W 3Hana Aa
pewn BehnHa yYeHMKa KOju He nay Ha TakMU4Yena. 3agaum 3 n 7 cy A0CTa CANYHMU
W pellaBajy ce NpMMeHoOM anrebapckux TpaHchopmaumja. 3agaum 5,6 u 8 ceoae ce
Ha NPUMEHY IMHEAPHUX jefHauYMHA U HbUXOBUX CMCTEMA. MHTepPEeCaHTHU 1 TeXM of,
KX cy 3agaum 10 1 cBaKako 3aaaTtak 6p. 9 Koju ce nojaBmo mehy 3agaumma 3a cee
yeTUpU rogMHe U BeomMa Mano TaKMM4apa je ycneno Aa ra pewwn. Ta gBa 3agaTka
6uhe ypaheHa y HacTaBKy.

OpabpaHu 3agaum :

3apatak 9.

AKo ca D o3Haummo bHpoje geBojunua y cekumju a ca X yKynaH 6poj yyeHuKa,
fobujamo novetHn ycnos  0,45X < D < 0,5X

MHoxehu cBe n3pase y HejeaHauYnHM ca 2, gobujamo ga je 0,9X < 2D < X

Kako 6poj unaHoBa cekumje X wn 6poj gesojumua D mopajy 6utv npupoaHu
6pojesn, camum Tum 1 2D mopa 6utn npupoaaH 6poj, a 3a To notpebaH ycnos je
paje X —09X > 1 opaknecnean paje 0,1 X > 1,

TayHuje X > 10, na je Hajmarba BpeAHOCT Kojy X moxe Aa yame

jeaHaka 11.
3ameHom X = 11 vy noyeTHu ycnos aobujamo % <2D < %.
MowTo je 2D npupogaH 6poj, oH mopa y3eTn BpeaHocT 10.
ofakne cneam aaje D = 5.
3apartak 10.
MpebaumBarbem HENO3HATUX Ha NIeBY CTPaHy Aobujamo
xy—x—y=4,
JojnaBarkbem obema cTpaHama bpoja 1, gobujamo
xy—x—y+1=5, ofaKkne npumeHom anrebapckux TpaHchopmaumja

pobujamo (x —1)(y—1)=5

12



MowTtocy x KUYy uenu bpojesn, nobunjamo 4 cnyyaja :

1. x—1=1y—-1=5 (x,y) = (2,6)
2. x—1=-1y—-1=-5 (x,y) =(0,—4)
3. x—1=5y-1=1 (x,y) = (6,2)

4, x—-1=-5y—-1=-1 (x,y) = (—4,0)

HacraBHu 1mu1aH 3a Ipyru paspen

lNogummu GhoHa yacoBa 3a IPYTH pa3pel Cpeambe METUIIMHCKE IIKOoIe U3HOCH 68 yacosa,
OJ1 Yera je 3a MUCMEHE 3aJaTKe U HBUXOBY UCIPaBKy IpeaBuleHo 8, a 3a oOpaay rpaavuBa
60 gacoBa .

[Ipernen oGmactu koje ce yde mo Opojy 4acoBa M IO MPOLEHTYATHO] 3aCTYIJbEHOCTH
NpUKa3aH je y Tabenu 2 :

Tema VYkyman 6poj 3acTyIJbEHOCT Y
4acoBa YKYITHOM OpOjy
1. Tpuronomerpuja IpaBoyryior 8 13,3 %
Tpoyria
2. CreneHoBame M KOPCHOBAHE 12 20,0 %
3. ®yHK1Mja u rpaduk 6 10,0%
$yHKIHjC
4, KBaaparna jenHaunHa u 17 28,3 %
KBaJpaTHa QyHKIHja
5. [Tonmuenpu u oOpTHa Tena 17 28,3 %
Tabena 2

N3 Tabeme MOXeMO PUMETUTH Jla TEME KOje MMajy Be3e ca aareObpom , a TO je y OBOM
cllydajy caMo 00JacT CTENeHOBamke M KOpeHoBame, 3ay3uma 20 % on ykymHor ¢oHaa
yacoBa 3a 00paay rpaauBa.

3a 0By 00JyacT M3BOjEHU Cy OCHOBHM IIMJbEBU Pajia, KA0 M KOHKPETHE BELITHHE KOje ce
OueKyjy na Oyay caBiagaHe o]l CTpaHe YYSHHKaA IO 3aBpIIETKY 00pajie TeMe.

CreneHoBame U KOPEHOBAKE ©

OBa obnacT nmocBeheHa je MpOMMpHBaBKHY 3HaKka O CTENEHOBAKY W KOPEHOBaWkY Kao H
CTUIIalby OCHOBHHX 3Hama O KOMIUIEKCHUM OpOjeBHMA.
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Oo0aBe3HH NpenopyvYeHu CAAP:Kaju 3a OBY TeMy CY :

NG~ wWNE

1) OppeanTy BpeaHOCT U3pasa

2) OppennT BpeAHOCT U3pasa (1,2 1.2 5) 169

[Tojam cTenena. Oneparyje ca cTereHuMa
CreneH ca 1eJIUM U3J10KUOIIEM

[Tojam kopena. Onepanuje ca KOpeHuMa

CreneH ca pallMOHAIHUM HU3JI05KHOLIEM
Panmonanucame UMEHHOHA pa3IOMKa

[Tojam xomIIeKcHOT Opoja U ornepanuje ca lbuma
KomyroBan 6poj komIiekcHOT Opoja

Moyo KOMIUIEKCHOT Opoja

KonkpeTHn mu/beBH cy 1a YYeHHK Ha Kpajy o0paje oBe TeMe yme J1a &

HaBeIe CBOjCTBAa oOmepalyja ca CTEeNeHMMa W I[PUMEHHU
TpaHchopMalrjaMa jeTHOCTaBHUJUX U3pa3a

HaBelle CBOjCTBA Omepamndja ca KOpEeHHMa | IPUMEHHU
TpaHchopmaljaMa jeTHOCTaBHUJUX U3pa3a

panMoHanuIIe UMEHIIALl Pa3JIOMKA Y JEAHOCTABHUM CIIy4ajeBUMa
neuHUIIE T0jJMOBE MMarMHapHa JeAMHUIA U KOMILIEKCaH 0poj
ca0epe, 0y3Me, TOMHOXH U TIOJIENN JIBa KOMILJIEKCHA Opoja
OJIpe/I KOKYTOBaHH OpOj 1aTOT KOMIUIEKCHOT Opoja

M3padyHa MOJIyO KOMIUIEKCHOT Opoja

nux

ux

VY npenopydeHoM IiaHy 3a oOpaay Imporpama HarJamieHo je na Tpeda
OCHOCOOWTH YYEHMKa Ja y3 MoMoh Kaimkynaropa 3Haaa OApenu CTEereH U

KOpeH nator Opoja.

IlITo ce TeMe KOMIUIEKCHHX OpojeBa TWYe, OHa je HajBuile obpahena y
IIJbY IPUIIPEME YUCHUKA 32 pPellaBame KBaJpaTHUX jeHaYMHA KOje HeMajy

peasiHa pelema.

3ananu ca TaKMHYeHa 3a IPYru pa3pe/ cpeImnbuX MeTUIHHCKUX KO0/

3apaum ca TaKMmuuerwa ogpikaHor 2016. roguHe

1-5v6+6v5
V6—5

(7-6,35):6,5+9,9

36 ' 0,25 16/ 24
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3) Op neTt npaBoyraoHMKa AMMeH3uja

10cm X 2cm, 3cm X 8cm, 5cm X 3cm, 2cm, X 3cm un 7cm X 5cm
cacTaB/beH je KBagpaT. 3a KO/IMKO npoueHaTta je obum HoBoaobujeHor KBaapaTa
sehu oa 06Mma NnpaBoyraoHWKa HajMakbe NoBpLUMHE ?

(1—i)2015
21005

4) Akoje z = oppeantn BpeaHoct Re(z) - Im(2)

5) Y npBoj nocyan Hanasm ce 52% pacTBOpP CYMNOPHE KUCeUHe a y APYroj
88% pacTtBop cymnopHe KucenmHe. Ogpeantn oaHOC KOAMUYMHA pPacTBOpa
Koje Tpeba y3eTn u3 npse 1 Apyre nocyae aa 6u ce obuno 288 nutapa 72%

pacTBOpa CYMMNOpPHE KUcennHe?

4
6) Opapeanty 36up CBUX pellerba jeaHauYnHe 1/2’“\/ 2x3/815=8

7) BaseH ce NyHW BOAOM Ca TPU LeBW. AKO ra nyHe camo npsa u gpyra ues, 6HaseH
ce HanyHu 3a 20 caTu, ako ra nyHe apyra v Tpeha, HanyHu ce 3a 15 caTi a ako ra
nyHe npea u Tpeha HanyHu ce 3a 12 caTu. 3a KO/AMKO BpemeHa 6y ce HanyHuo
6a3eH ako 6u ce NyHMO ca cBe Tpu LeBun ?

8) OpapeaunTV BpeaHOCT NapameTpa o 3a Kojy je HejeaHaKocCT
x’+3x+a

x2+x+1
TayHa 3a CBe peasiHe BpeAHOCTU X OCUM 3a jefHy

9) OppeauTn BpeaHocT uspasa sin 20° sin 40° sin 80°

10 Pewwutyn cuctem jegHaumHa y% — | xy |+2 =0 n 8 — x% = (x + 2y)?

AHanusa 3apgartaka :

AKo ynopeaMmo 3aAaTKe ca HacTaBHWM MaHOM 3a Apyru paspea, npumetnhemo aa

mely 3agaumMma Hema HujegaH u3 obnactm Monveapu M o6pTHa Tena, Koja je
NPOLEHTYyaNHO Haj3acTyn/beHnja y nnaHy. LUTo ce apyre Haj3actyn/beHuje obactu Tude,
MMaMo [Ba 3afaTKa, OCMW, U LIECTU, KOjU je 3aHMM/bMBA KOMOWHaLMja CTeneHoBakba,
KOpeHoBarkba M KBagpaTHe jegHayMHe Ha Kojy ce Ha Kpajy csoau. lNpBu 3agaTak je
NPUANYHO jeaHOCTaBaH U CBOAM Ce Ha pauMOHanucare MmeHuoua, AOK je Apyrn mano
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rNoMasHuju anrebapckm nspas Koju Tpeba cpeantn. 3agatak 6poj YeTupu je 3agaTak us
obnactn KomnnekcHux b6pojesa, rae yvyeHuum Tpeba ga npMmeHe pactas/bakbe CTeneHa
6pojuoua. Y geBeTom 3a4aTky Tpeba NpUMeHUTU jeaHy o 6POjUHUX TPUTOHOMETPUjCKUX
dopmyna, 6e3 Koje je 3a4aTaK jako TelwKo pewnTtn. 3agaum 5 n 7 ce cBoae Ha pellaBakbe
NIMHEapHUX jegHayMHa OA4HOCHO CUCTEMA JIMHEaApHMX jegHauyMHa u H6uhe obpaheHu y
HaCcTaBKy Kao W 3agaTtak 6poj 10 .

OpabpaHu 3agaum :
3apatak 5.

3apaTak ce cBOAM Ha IMHeapHy jeaHaunHy. Obenexunmo pegom ca x Uy, 6poj nutapa m3
npse O4HOCHO Apyre nocyae, npu yemy je x +y = 288. [ase je

72

X2 4 (288 —x) — =
100 100

100
Pewasajyhu oBy nuHepaHy jeaHaumHy gobujamo gaje x = 128 y = 160.
OpaHoc KonnumHa je 128 : 160 wTto ckpahusarbem ca 32 gonasn o 4 :5.

3apataKk 7.

AKo ca x,Yy,Z obenexumo pefom Koju Aeo YKynHe 3anpemuHe 6aszeHa NyHW CBaka LeB
nojeAVHAYHO Y POKY jeaHOr caTa, Haw 3a4aTak he ce cBECTU Ha CUCTEM OZ TPU jegHauvmHe
ca TpU HernosHarTe.

20x + 20y =1(1)
15y + 15z =1 (2)

12x + 12z =1 (3)

. . . X .
MeToZioMm 3ameHe, U3 NpBe jeaHaunHe aobujamo fa je y = —— @ Kaja osaj u3pas

3aMEeHUMO Y Apyry jeaHaunHy aobujamo

15z — 15x = i (4)

. . . 1 1
PewaBsajyhu cuctem jegHaumHa (3) n (4) pobujamo z = 7o M X = 35 Y 3aMeHOM 0BMX

BPEAHOCTM Y HEKY Of jeAHauYMHa Koja y cebun cagpxn y, nobunjamo y = %.
. 1 1 1 1
3a jegaH caT, cBe TPMU LEBM HanyHe -~ + - + =710 6a3eHa, na 6u ueo 6a3eH, Kaga 6u

ra nyHune cee Tpu LEeBU oajegHoM 61o HanykeH 3a 10 caTtu.
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3apartak 10.

[da 6u cmo ce ocnobogmnm anconytHe 3arpage, MoOpamMo 3agaTak NoAenvTu Ha Aga
cnyyaja.

1. Xx My cy cynpoTHOr 3HaKa, Kaga je xy < 0 na noyeTHM cuctem jeaHaumHa pobuja
061K

1) y*+xy+2=0
(2) 8—x%=(x+2y)?

—y2_
M3 npBe jegHaunHe aobujamo faje x = yy 2 (3)

Capa cpehyjemo apyry jeaHauunHy,
8 —x2 =x2+ 4xy + 4y?

npebaumBarem cBera Ha jeany CTpaHy nobunjamo
2x% +4xy +4y*—8=0

opakne nemwerbem obe cTpaHe ca 2 AONasMMO 0 jeAHauMHe
x2+2xy+2y*—4=0

Kapa y oBy jeaHaunHy ybauumo ycnos (3) gobujamo
2 2
—yc =2 —yc =2
(—)2+2y-<—>+2y2—4=0
y y

Mopamo noctasutn ycnos y # 0 a pasbe cpehuBarbem M3pasa n MHoOXKerem obe cTpaHe
ca y? ponasumo Ao buKBaapaTHE jeaHaumnHe
yt—4y2+4=0
CmeHom y? = t 6UKBaapaTHY jeAHauYMHY CBOAMMO Ha KBaapaTHY
t2—4t+4=0
Opakne pobrjamo paje t =2

Bpahatem cmeHe 1 3ameHoMm y nspas (3) aobujamo

y, =2, ofaKie je x; = —2V2

Y, = —V2, ofaKie je x, = 22
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[pyrv cnyyaj je aa cy x Uy uUcTor 3Haka. Taga us jeaHaunHe (1) pobujamo ycnos

y242

x = . Mlctum noctynkom Kao y npBom cayyajy u csohewem 6ukBagpaTHe Ha

KBagpaTHY jeAHauYMHy A013a3MMO A0 jeaHaunHe
5t24+4t+4=0

KOja HemMa peanHux pellera, Tako Aa Ham OCTajy Camo pellera U3 MPBOr Cyyaja.

Pewersa cy ypehenu naposu (x,y) = (vV2,—2v2) n (x,y) = (—V2,2V2) .

3apaum ca TaKMmuuerwa ogpikaHor 2017. roguHe

2
4705 +(V8)3 +27:12

(4,8:65-31,75)705

1) Oppenuntv BpeaHocT U3pasa

2) Akojea =3,25 n b =0,753 oapeauTtn BpeagHOCT U3pasa

a’(a + 3b) + b%(3a + b)
a’ + 2ab + b?

a—>b

3) Akoje f(x—2) = % oapeanTn BpegHoct f(f(x))

4) OppepuTtn BpegHocT nspasa 2(sina + cos®a) — 3(sin*a + cos*a)

5) OppeanTn BpesHOCTM peanHor napameTpa m 3a Koje je pa3/iMKa pellera
KBagpaTHe jeaHaunHe x> —mx + 6 =0 jeaHaka 1.

6) MomewaHo je 401 15% pactBopa conn ca 201 40% pacteBopa conm u 101
Boge. llocne 3arpeBarba TaKBOr pacTBopa OcCTao je 28% pactBop conu. 3a
KOJINKO Ce 3arpeBatbemM CMakWIa KOJIMYMHA pacTBopa’?

7) [aTtv cy KomnnekcHu bpojesn z; =k + 1+ i(k—1) nz, = 2k — ik

OapeanTy BpeAHOCT NapameTpa Kk 3a Kojy je KOJIMYHUK 2—1 peanaH 6poj.
2
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8) OapeanTv npoussog Hajmarbe M Hajsehe BpeaHoctv dyHkumje f(x) =
X% +x+1
x2-x+1

3a X ER

9) Konuku je Hajmarby moryhu 6poj YnaHoBa maTemaTUYKe CeKLMje ako ce 3Ha A3
je 6poj aeBojumua maru og 50% anu sehu oa 45% ?

10) AKko cyx; U X, peliera KBagpaTHe jeaHaunHe x2 + x + 1 = 0 ogpeantn
KBagpaTHY jeAHauYnHy Ynja Ccy pewerwa y; = ax; + X, U y, = axy; + x4 .

AHanusa 3apgartaka :

OBe roauHe, 3agaum cy 6unM cpasmepHuju HacTaBHOM nnaHy. WMmamo 3
3ajaTka M3 obnacTu KBagpaTHe ¢yHKUMje, jeaaH M3 06/11acTM KOMMNIEKCHUX
6pojeBa. MpBKM 3agdaTak, M3 o0bnacT CTeneHoBakba, A0CTA j€ CNOXKEHUjU HEro
npeTxoaHe roguMHe. 3a Pas3uKy o4, Hbera, 3ag4aTak M3 TPUroHOMeTpuje je AocTa
NaKLKM Hero 3aaaTak U3 NpeTxoaHe roguHe. [leBeTn 3a4aTak NpeHeT je u3 3aaTaka
3a npBu paspea v Beh je obpaheH y Tom geny. Y HacTaBky hemo ypaautu 3agaTke
6poj 2 u 6.

OpabpaHu 3agaum :

3apartak 2.
a3+3a%b+3ab?

CpehuBatbem nspasa y 6pojuouy gobujamo —izabiDi +a—->

MpumeTMmo aa je nspasy bpojuouy jeaHak kyby buHoma a + b,
[OOK je M3pa3s y MMeHWouy jeAHaK KBaapaTy uctor 6uHoma, na ckpahumBarbem

ponasumo goa+ b +a—»b = 2a.
Kaza 3ameHMMo BpeaHOCT a Aobujamo Aa je BpeaHOCT Lenor u3pasa jeaHaka 6,5.

3apatak 6.

OBaj 3a4aTaK ce cBOAM Ha /IMHeapHy jeaHauynHy. O3HayMmo ca x 6poj nuTapa 3a
KOju ce CMarbKnia YKYMHa KOIMYMHA pacTBopa.

40-0,154+20-0,4=0,28-(40+20+ 10 —x)
MHoxehun obe ctpaHe ca 100 nobunjamo

40-15+20-40=28-(40+20+10—x)
Opakne pewaBakwem jeaHaumHe gobujamo aa je x = 20.

3Hauu, 3arpeBaremM ce KOJIMYMHA pacTeopa cmarbuna 3a 20 nutapa.
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HacrasHu nnaH 3a Tpehum paspeg

logummsu ¢onn yacoBa 3a Tpehu paspen cpelme MEAMIMHCKE IIKOJIE M3HOCH 66
4acoBa, O] Yera je 3a MUCMEHE 3a/IaTKe M HUXOBY MCIpaBKy npenasuleHo &, a 3a oOpaxy
rpaauBa 58 Jacosa .

[Ipernen oGmactu koje ce yde mo Opojy 4acoBa M IO MPOLEHTYATHO] 3aCTYIJbEHOCTH
npYKa3aH je y Tabenu 3 :

Tema VYkyman 6poj 3acTyIJbEHOCT Y
JacoBa YKYITHOM 0Opojy
1. Excrionennujamsa u 14 241 %
JorapuTamMcka (pyHkImja
2. Tpuronomerpujcke pyHKIH]jE 15 25,9 %
3. AHaJIUTHYKa FeoMeTpHja y 15 259 %
paBHH
4, Husosu 7 12,1 %
S. Enementu ¢punancujcke 7 12,1 %
MaTeMaTHKE
Tabena 3

3aganu ca TaKMUYera 3a Tpehu pa3pen cpeambHX MeTHIIHHCKHX IKOJIAa

3apaum ca TaKMuuerwa ogpikaHor 2016. roguHe

V4—x2

In(x+1)

1) Oppeautn obnact geduHucaHoctn pyHkumje f(x) =

2) OapeanTM jefHauMHY TaHTeHTe KpyHuue x2 +y2 —6x — 2y +m =0
y Tauyku (4,2) Koja Nnpunaga KpyKHULM.

3) Y npBoj nocyan Hanasm ce 52% pacTBOp CYMNOPHE KUCenHe a y APYroj
88% pactBop cymnopHe kucenmHe. OapeamtM o4HOC KOJIMYMHA pacTBopa
Koje Tpeba y3eTn u3 npse 1 Apyre nocyae Aa 6u ce no6wmno 288 nurtapa 72%

pacTBOpa CYMMNOpPHe KUcennHe?

4) OppeauTV NPOW3BOJ, CBMX pellera jeaHaunHe V3x —2++vVx—1=3

4
5) Oapeantn 36Mp CBUX peLLeHa jeaHauynHe 1/2"\/ 2x1/815=8
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6)

7)

8)

9)

BaseH ce nyHM BoAOM ca Tpu LieBU. AKO ra nyHe camo npsa 1 apyra ues, 6aseH
ce HanyHu 3a 20 caTu, ako ra nyHe apyra v Tpeha, HanyHu ce 3a 15 caTi a ako ra
nyHe npea u Tpeha HanyHu ce 3a 12 caTu. 3a KO/AMKO BpemeHa 6y ce HanyHuo
6a3eH ako 6u ce NyHMO ca cBe Tpu LeBun ?

OapeanTU BpeaHocT uspasa sin 20° sin 40 sin 80°

OpToueHTap Tpoyrna (npecek BUcUHA) je Tauka H(3,4) a gBe cTpaHuue Tpoyraa
Hanase ce Ha npaBamay = 2x ux +y =9. OapeanTu jeaHauymHy npase Kojoj
npunaga Tpeha cTpaHuua Tpoyraa.

Oppenntn 6poj peletrba jeaHaunHe sinx + %sin 2x=0

Ha MHTepBany [ 0,9771]

10) Pewwutn jeaHaunHy
log3,47(9 + 12x + 4x?) +l0g,,43(6x% + 23x + 21) =4

AHanusa 3apgartaka :

3apgaum 3,5,6 u 7 cy npeHeTn M3 334aTaka 3a NpBM WU Apyrn paspes u
aHanM3npaHu cy y Tom aeny paga. [pBu 3agatak HUje Texak, aan Huje HewTo LWTOo
61 y4eHMK Hayuno 6e3 gogaTHe HacTase jep ce ob6nact aePpuHUcaHOCTM GyHKUMje
Nno NAaHy pagu Tek y 4eTBpPTOM paspedy. Hema HujegHor 3agatka u3 obnactu
dMHaHCKjCKe MmaTemaTurKe, LWTO U HWUje YyaHO jep TO HMUCY 33a4auUM KOjU Cy 3rogHu
3a TakMu4yera. MHoro ce Buwe npumehyje fa Hema HUjeAHOr 3aaaTKa U3 obnactu
Hu3oBa. Mmamo Tpu 3agaTka M3 06/1acTM eKCMOHEeHUMjanHe U JlorapuTaMcKe
dyHKUMje, Kao M ABa M3 aHANUTUYKE reomeTpuje LUTO je CPa3mMepHO HUXOBOj
3aCTyN/beHOCTU Y HAacTaBHOM naHy. Y HactaBky he 6uTn ogabpaH u ypaheH no
jenaH 3apatak u3 obe og TMx obnacTu.

OpabpaHu 3agaum :
3apartak 2.

MpBo je noTpebHO ogpeanTM NapameTap m Aa 6v Tauka Npunagana KPyKHULUM.
3ameHom x = 4,y = 2 y paty jeaHaunHy gobujamo m = 8.

Caga jeaHaumHa gobuja o6amk x2 + y%2 — 6x — 2y + 8 = 0 1 Tpeba je ceecTn Ha

onwTH 06AMK jefHauYMHeE KPYXKHULE, 4OMYHOM A0 NOTMYHOT KBaApaTa
x2—6x+9—-9+y?-2y+1-1+8=0
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Opakne pobujamo
(x—3)2+@y-1)2=2
[asbe, npumeHom obpacua 3a jeAHAYMHy TAHreHTe Yy AATOj TauyKM KpyXKHULe
nMmamo
x-3)4-3D+@-D2-D =2
Tj.
x—3+y—-1=2
opakne pobujamo Kpajion 06NMK TpaxKeHe jefHauMHe TaHreHTe
y=—-x+6

3apartak 5.

4
AKo 0be cTpaHe jeiHa4YMHe 1’2"\/ 2x3/815=8 NOAUrHEMO Ha YeTBPTU CTeneH
jeaHauynHa nobuja obnK

2% /2>c’§/815 =212

Kaga ce ocnoboamMmo KopeHa, M3pas ce TpaHchopmuLie y n3pas

X 45
2% .22 - 22x = 212

2x2+x2+45

CpeayMo v nesu CTpaHy u3pasa gobujamo 2~ zx = 212

Opakne je 3 x2 + 45 = 24x, Tj. BONa3MMO A0 KBagpaTHe jeAHaunHe
3x2—24x+45=0

ynja cy pewera x; =3 x, =5 a muxos 36ump jegHak 8.
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1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)
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3apaum ca TaKMmuuerwa ogpikaHor 2017. roguHe

2
4705 +(\B)3 +25112

N3pavyHaTm BpeaHOCT u3pasa
patty P P (4,8-65—31,75)705

Mocne cHUXKeHa LeHe ynasHuua, 6poj noceTMnaua yTakMuLa nopacrao je 3a
50%, a npuxop, je nopactao 3a 26%. 3a KOZIMKO NPOLLEHATA CYy CHMXKEHE LeHe
ynasHuua?

x—1
2x—-1

Akoje f(x—2) =

oapeanTn BpegHoct f(f(x))

Onpeantu BpeaHoct uspasa 2(sina + cos®a) — 3(sin*a + cos*a)

OapennTy NOBPLUMHY YETBOPOYr/Ia YMje CTpaHMLe npmMnagajy npasama
x+y—-8=0, x—2y+4=0, x=0, y=20

Konuku je Hajmarbm moryhu 6poj 4naHoBa maTemaTHuUKe CEeKLMje aKo ce 3Ha Aa
je 6poj aeBojumua mamwu og 50% anu sehu og 45% ?

Konuko pewera nma jegHaumHa 3 cosx —sin2x =0

Ha nHTepsany [ 0,3m] ?
Pewutn jeaHaunny (4* + 2* —2) - (logio x +logo(x +3) —1) =0
Mon Kojum yrnom ce CeKy KpyrKHuLe

x24+y2—-16=0 nu x> +y?2—10x+16 =0

Pewntun HejegHauunHy log, logo,sﬁ <1

AHanusa 3apgartaka :

Ose rogMHe NOHOBO HEMA 3a4aTaka M3 061acTU HU30BaA , KAO HM 3a4aTakKa
n3 puHaHcKjcke matematumke. 3agaum 3,4,6 NnpeHeTH cy U3 3adaTaKka 3a mnahe
paspefe W aHanuM3npaHu cy y Tom geny. 3a pasanKy og npowse roguHe, ose
Cy ce nojasuna ABa 3agaTka M3 obnactu TpuroHomeTpuje. 3apataka w3
aHaNUTUYKe reomeTpuje NMOHOBO MMa ABa, AO0K U3 061aCTN eKCNOHEHUN]jaNHWX,
MpPaUMOHANHMUX U NOrapuTaMCKM jedHayMHa MMa ABa 33a[aTKa, jedaH Mmare
Hero nNpeTxoAHe roAnHe, a yMecTo TOr 3agaTKa ybaueH je 3agaTtak 6poj 1, us
obnactn creneHoBakba M KOpeHoBaka. Y HacTtaBky he 6utm ypaheH ocmu
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3afaTaK, ako KOMbWHaLMja 3a4aTaka M3 eKCNOHEHUMjaIHUX U I0TapUTaMCKUX
jeaHauymHa.

OpabpaHu 3agaum :

3apartak 8.

Mpso noctaBumo ycnos aajex > 0

U3pa3 (4% + 2% — 2) - (logyp x + log,o(x + 3) — 1) 6uhe jeaHak Hyau

Kaga je jeaaH oA HweroBux YMHWNAUA jegHak Hyau, na hemo pa3asojuTu aBa
cnyyaja.

1)

2)

4* + 2*¥ —2 =0 o0By eKCNOHeHUMjaNHy jeAHauYMHy pellaBamo CMEHOM
2% =t yuMme je CBOAMMO Ha KBagpaTHY jeAHaunHy

t?2+t—2=0
ynja cy pewerba t; = 1 ogHOCHO X =2 u

t, = —2 3aKoje jegHayMHa HeEMa pellerba

log,o x +log,o(x + 3) —log,, 10 = 0 poBoherem ceera nog,

JepaH noraputam gobujamo log,, x();-(I)-B) = 0 OAHOCHO

D = 1,1 x*+3x—10 =0

Pewerba oBe KBagpaTHe jefHaumHe cy

x, =2 n
X, = —5, Koje He npunaaa obnactv geduHMcaHoOCTU Na je

X = 2 jeANHO pellere OBOT 334aTKa.
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HactasHu nnaH 3a ueTsBpTU paspes

logummu GoHJ YacoBa 3a YETBPTH Pa3pel CPeAme MEIUIIMHCKE IIKOJIE M3HOCH 56
4acoBa, O] Yera je 3a MUCMEHE 3a/IaTKe M HBUXOBY MCIpaBKy npenasuleHo &, a 3a oOpaxy
rpaauBa 48 Jacosa .

[Ipernen oGmactu koje ce yde mo Opojy 4acoBa M IO MPOLEHTYATHO] 3aCTYIJbEHOCTH
NpUKa3aH je y Tabenu 4 :

Tema Ykynan 6poj 3acTyIJbEHOCT Y
JacoBa YKYITHOM Opojy
1. DyHKIMje 15 31,2 %
2. W3Box pyHkImMje 15 31,2 %
3. Kombunatopuka 7 146 %
4, BepoBarHoha u craructuka 11 229 %
Tabena 4

3aganu ca TAaKMHYeHa 32 YeTBPTH pa3pe/l cpeilbuX MeTUIIUHCKUX IIKO0JIa

3apaum ca TakMmuuera ogprkaHor 2016. roguHe

V4—x2

In(x+1)

1) Oapeautn obnact geduHmcaHoctn dyHkuymnje f(x) =
2) Ogp neTt npaBoyraoHMKa AMMEH3MKja

10cm X 2cm, 3cm X 8cm, 5cm X 3cm, 2cm, X 3cm u 7cm X 5¢cm
cacTaB/beH je KBagpaT. 3a KOJIMKO npoleHaTa je obum HoBogobujeHor
KBagpaTa Behu o4 06Mma npaBoyraoHMKa Hajmarbe NoBpLINHeE ?

3) OapeauTn Nnpomnssopg, cumx pellera jeaHaumHe V3x —2 +Vx — 1 =3

4) baseH ce NyHM BOAOM ca TpM LeBWM. AKO ra nyHe camo npBa WU Apyra
ues, 0aseH ce HanyHu 3a 20 caTu, aKo ra nyHe apyra u Tpeha, HanyHu ce 3a
15 caTtu a ako ra nyHe npsa v Tpeha HanyHu ce 3a 12 caTu. 3a KOAMKO BpemMeHa
61 ce HanyHMo 6a3eH ako 6K ce NyHUO ca cBe TPU LieBun?

5) OapeanTu BpeaHocT uspasa sin 20° sin40° sin 80°
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6) OptoueHTap Tpoyrna (npecek BucuHA) je Tauka H(3,4) a ABe cTpaHuue
TPOyrna Hanase ce Ha nNpaBamay = 2x ux +y =9. Ogpeautn jegHaumHy
npase Kojoj npunaga Tpeha ctpaHuua Tpoyraa.

36Mp HBUHOMHMX KoedbuunjeHaTa Apyror u
2

7) VY passojy 6uHoma (Vx + %)n

Tpeher ynaHa pas3Boja jeaHak je 136. OapeanTn KoedUUMjeHT y3 X~

8) OapenunTtn 6poj pelwera jeaHaunHe sinx + %sin 2x=0 Ha nHTepBany [
0,2

9) bpojesn log2 log(2* —1) wu log(2* + 3)

npeacTas/bajy y AaTOM MNOPETKY TPM y3acCTOMHa YaaHa apUTMETUYKOr HU3a.
Oppenuntn peanaH 6poj x.

10) OppeauTn BUCMHY Bas/bKa MaKCMMajsHE 3anpemMuHe YNWUCaAHOr Yy JIONTy
nonynpeyHunka v3 .

AHanusa 3apgartaka :

3afaum 3a 4eTBPTM paspes Hajmarbe MpaTe HACTaBHM MJAH M Nporpam. 3agaum cy
BehmHom 13 o6nacTm Koje ce yye y npeTxogHa Tpu paspesa, na je sehunHa bux n npeHeTa
n3 3agaTtaka 3a mnahe paspesge. JegMHO cy NpBu M ceaMu 3adaTtak m3 obnactu Koje ce
page y 4yeTBpTOM pa3peay. NpBu 3a4aTak je NnpeHeT M3 3a4aTaka 3a Tpehu paspeps, 1 AOK
61 yyeHnumma Tpeher paspesa morao ga byae Texkak, yyeHMUM 4eTBpTOr paspesa bu
Tpebano nako Aa ra pewe. MNpumeTn ce n aa Hema 3agaTaka us obnactm KombuHaTopuKe
n obnactn BeposatHohe, WITO je WTETA jep CY OHWU NPUIUYHO MHTEPECAHTHU U 3aHUM/BUBU
yYeHULMMA, CAMUM TUM U NOTOAHMU 33 TAKMUYEHA.

OpabpaHu 3agaum :
3apartak 2.
YKynHa NoBpLIMHA AaTUX NPaBOyraoHuKa je 20+24+15+6+35=100cm?,
na he KBagpaT cacTaB/beH 0f, WX UMaTU cTpaHuuy 10, a Tume 1 obum oa 40cm.

O6um Hajmarber npaBoyraoHuKa je 10 cm, na je o6bum HoBogobUMjeHOr KBaapaTa Behu o
Hera 3a 300%.

3apatak 9.

[da 6u ce pewwno o0Baj 3agaTak nNoTpebHO je 3HATM jegHO Of, TNAaBHUX CBOjCTaBa
APUTMETMYKOT HWU3a, Aa je CBAaKU YNaH apUTMETUYKA CpedmHa K-TOr MPeTXoAHMKa U K-Tor
cnepbeHuKa.
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Kopucrehu To fonasumo fo jegHaunHe

2log(2* — 1) = log 2 +log(2* + 3) oaHocHO

log(2* — 1)? = log(2 - 2* + 6) opakne aobujamo

4% —2-2*4+1=2-2% 4+ 6 wTo Cce CBOAM Ha EKCMOHEHUMNjaNHY jeAHaUNHY
4* — 4.2 +5 =0 opakne cmeHom 2% =t

fobujamo t; = —1 ogHocHO x =% OZHOCHO

t, =5 opakneje x =log, 5, Tako Aa 3a4aTaK MMa ABa peLletsa.
3apaum ca TakKMmuuera ogp:kaHor 2017. roguHe

1) MpBa Tpu YNaHa apMTMETUYKe nporpecuje cy
ag,=x—1a,=x+1wu a; =2x+ 3. 0apeantn x.

2) Oppeauntn BpeaHocT uspasa 2(sin®a + cos®a) — 3(sin*a + cos*a)
3) Oapeautun koeduumjeHT y3 x1° y BuHomHOM passojy (3 — 2x2)7
4) OppenMTV NOBPLUMHY YeTBOPOYIa YMje CTPaHuLe Npunagajy npasama

x+y—8=0, x—2y+4=0, x=0, y=0

5) OppeauTn BpeaHoOCT X 3a KOjy je 6beckoHayaH 36up
3logex + 9(l0g16x)* + 27 (log,6x)3+. .. jenHak 3

6) Konuku je Hajmarbm moryhu 6poj 4naHoBa maTemaTUUKe CeKLMje aKo ce 3Ha A4a je
6poj aesojunua marbn og 50% anun sehn og 45% ?

7) KonuKo pellerba MMa jeaHaumHa 3 cosx —sin2x =0

Ha nHTepsany [ 0,3m] ?
8) Pewwutu jegHaumnHy (4% + 2% —2) - (logiox +logo(x +3)—1=0
9) oA KOjuM YyrnoMm ce CEKY KpyKHULE

x24+y2—-16=0 nu x> +y2—10x+16 =0
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x24+x+1
x2—x+1

10) OppeanTV Npom3BoA Hajmare M Hajsehe BpeaHocTn dyHKumje f(x) =
X ER

AHanusa 3apgartaka :

M3bop 3agaTaka je cainyYaH Kao npeTxodHe roguHe, NoHoBo je BehuHa
3a4aTaka u3 obnactu Koje ce page y npsa Tpu paspeaa. CKopo cBM 3agaum cy
n3 obnactm 3a Tpehu paspes, jeamHo je Tpehu 3apatak, npumeHa GUHOMHe
dbopmyne u3 rpagmea 3a 4eTBpPTU paspes. NMOHOBO HeEMa 3a4aTaka M3 obnactu
BepoBaTHohe M KombuHaTOpuKe. 3a pasNuMKy oA NPeTxoaHe roAuHe, OBe
roguMHe je Ao4aT 3ajaTak ca 6ecKOHaYHMM reoMTEepMjCKMM HUM3O0M, 3aAaTak
6poj 5, Koju he 6GUTH ypaheH y HacTaBKy Kao u 3agaTtak 6poj 10.

OpabpaHu 3agaum :
3apartak 5.

MpumeHom dopmyne 3a cymy 6eCKOHaYHOT reOMEeTPUCKOT HM3a

Sp = % ¥ 3aMeHoM q = 3log,¢ x pobujamo

1
3logigx - 1 3logx = 3 0JHOCHO
log6 x
1—3logiex
Hame jelogigx =1-—3logigx T 4logigx=1

Capa je logig x =% na je TpakeHo x = V16 OAHOCHO X=2.

[a 61 npumeHnnn opmyny mopamo noctasutn nycnos |3log;gx <1

naje -1< 3log;sx <1 opakne cpehamBarbem f0Na3nMMO [0

1

3 .
T < x < 23/2 aHame pememe 3a70B0/baBa 0Baj YCJIOB.

3apartak 10.

2

x“+x+1
AKo KpeHemo 04y = ———

pobujamo x2 +x+1=y(x%—x+1)

MpebaunBarbem CBUX BPeAHOCTU Ha jeaHy CTpaHy Aobujamo
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Xy-1D-@+Dx+y—-1=0

x npunaga R akko D= 0 na gobujamo ycnos
y+1D2-4@y—-1)?2=0
Cpehusarem aobujamo HejeaHaumHy —3y2 + 10y —3 >0

ymje je pewemre

[N

<y<3

. 1 : .
naje Ymin =3 @ Ymax =3 Naje bMX0B NPON3BOA jeAHaK 1.
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3 3akKsbyyak

AHanusupajyhu 3apatke ca TakMUYera, NPUMETM ce Aa TO HUCY 3ajaum ca
TaKMMYEHA YYEHMKA TMMHasMWja, WTO je M Yy CKNagy ca HacTaBOM MaTeMaTuKe Yy
MeANUMHCKMM LWKOoNama. Ha Takmuyersnuma ce nojassbyjy U CNOXKEHWjU 3agaum, anv sehu
[E0 HbUX He 3axTeBa nocebHe KomneTeHumje 3a pelaBarbe, Beh camo NpUMeHy 3Hamba
CTeYeHor y HacTaBMu.

Mehy 3agaumma je jako mano 3agaTtaka npobaemckor Tuna ( 3agaTak ca HajmakbUM
6pojem AeBojuMLa Y MAaTEMATUYKO] CEKUNjU ), Tae BU yYeHUK U3 TeKcTa 3aaaTka Tpebao
cam Aa noctaBu ycnoBe Koju he ra ogBectM A0 pewera. 3agaum cy yrnasHom Beh
NOCTaB/bEHN a Ha YYEHMKY je Aa npumeHn Gopmyne M Nak/bMBUM padyyHom aohe Ao
pelwera y Yemy Mory Zia my nomorHy u seh noHyheHu ogrosopu.

O6n1acTn U3 KOjux cy 3a4aum cy Yy NPUAMYHOj] MEPU CPa3MEPHM 3acTyN/beHOCTU AaTe
061acTV y NnaHy M Nporpamy, asiv Heke 061acTu Cy CKPO3 M30CTaB/bEHE KAao Ha Npumep
reomeTpuja MAnM KombuHaTopuKa. MOWTO U Yy MEAUUMHCKMM LIKOAAMaA MMA YYeHUKa
BEOMa HafapeHMX 33 MaTeMaTUKy, ONLWTK YTUCAK ayTopa je Aa 6u 3agaum moram 6uTn u
TEXKM, LUTO HU Y KaKBOj MEPU HE YMakbyje 3Hauaj OBUX TaKMUYEHA.

LLTo ce TM4e HacTaBHOr NJaHa M Nporpama, MULL/beHE ayTopa je Aa AOK je 3a Heke
cmepoBe (macep, ¢pusMoTepaneyTcKy TexXHMYap, KO3METUYKM TexHudap) ¢oHa on ABa
Yyaca Hege/bHO ONTUMANAH, 3@ HEKE CMePOBE, NMOrOTOBO OHE Ca KOjUX y4eHUUM nay Ha
TaKMWYera M HacTaB/bajy obpa3oBatbe Ha CTyaujama, oHA o4 ABa 4Yaca HepesbHo je
manun n Tpeba ra nosehatn.

Mopepehn HacTaBHU N1IaH MaTeMATUKe 3@ TMMHa3unje U MegULMHCKE LKoAe 33 CBaKu
pa3pes nocebHO M HUXOBE pa3nMKe, [01A3M Ce A0 3aK/byyKa Aa YY4EHULUN MEOULMHCKMX
WKOo/Ma nopea Tora WTO A0CTa MNOBPLIHMje Of, YYeHUKa FMMHasuja page 3ajeaHudKe
obnactu :

-y NpBOj roguMHM He y4ye 06NACT NOTMKA WM CKYMNOBM, CTAaBOBE C/AMYHOCTU U
noayAapHOCTM TPOYra0Ba.

- Yy ApYroj rogMHN He y4ye UpauMoHajsHe jedHayMHe AOK je 061acTM KOMMIEKCHUX
6pojeBa nocseheHO jako Mano naxke W Buwe cy paheHn 360r KBagpaTHUX
jeAHaymHa

-y Tpehoj roanHu He yye noBpwuHy Gurypa y pasHu, AeTePMUHATHE U MaTpuLe,
cucteme jegHaudmHa, enuncy, xunepbony n napabony

- Y YeTBPTOj rOAMHM yONLwITe HE pase UHTerpane

3Hatbe Koje M je yckpaheHo 36or manor 6poja YacoBa, yYEHULM Y HEKOj MepU MOTy A3
HAJOKHAJE PaJOM Ha JOJATHO] HACTaBU. Y3uMajyhu y 003up Y4YEHUKE KOjU JKele aa
ynuwy daKkynTeTe Ha KOojumMa MMa MaTemMaTUKe U rae ce nogpasymesa Aa cy Beh ynosHaTtu
ca oBMM obnactuma, y Hagu ga he ce 1o y 6yayhHOCTM NPOMEHUTH, 3aK/byyak ayTopa je
A3 Heaes/bHU doHA YacoBa MaTemaTuke AedUHUTUBHO Tpeba nosehatw.
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